Mesterseges Intelligencia MI

Rezolucios
gyakorlatok




Gyorgy —— Mami

Spencer ——= Kydd Erzsébet——=Fiilop Margit

N ST

Diana ——= Kdroly ¥ Anna——= Mdark Andrds ——= Sdra Edward

VA NVAN

Vilmos Harry  Péter Zara Beatrix  Eugenie

Ime az angol kiralyi csaladfa. Tudjuk, hogy:

1. VX Yy Vz Ose(z, X) A 6se(z, y) — rokona(x, y)
2. VX Vy Vz gyereke(x, z) v (gyereke(x, y) A gyereke(y, z)) — 6se(z, x)
3. Vx Vy rokona(x, y) — rokona(y, x)

Az abra alapjan vegyen fel néhany tovabbi szUkséges rogzitett (atomi)
allitast és bizonyitsa be rezolucioval, hogy rokona(Edward, Vilmos)



A klézok:

Gyorgy —— Mami

Spencer ——= Kydd Erzsébet——=Fiilop Margit

N ST

Diana ——= Kdroly ¥ Anna——= Mdark Andrds ——= Sdra Edward

VA NVAN

Vilmos Harry  Péter Zara Beatrix  Eugenie

1. —0se(z1, x1) v =06se(z1, y1) v rokona(x1, y1)

2a. —gyereke(x2, z2) v 6se(z2, x2)

2b. —gyereke(x3, y3) v —gyereke(y3, z3) v 6se(z3, x3)
3. —rokona(x4, y4) v rokona(y4, x4)

a kerdes negaltja: 4. —rokona(Edward, Vilmos)

a tovabbi szukseges allitas:
5. gyereke(Vilmos, Karoly)
6. gyereke(Karoly, Fulop)
7. gyereke(Edward, Fulop)




1. —6se(z1, x1) v —=6se(z1, y1) v rokona(x1, y1) x1/Edward, y1/Vilmos
4. —rokona(Edward, Vilmos)
—06se(z1, Edward) v —6se(z1, Vilmos) z1/z2, x2/Edward
2a. —gyereke(x2, z2) v 6se(z2, x2)
—0se(z2, Vilmos) v —gyereke(Edward, z2) z2/Fulop
/. gyereke(Edward, Fulop)
—06se(Fulop, Vilmos)

2b. —gyereke(x3, y3) v —gyereke(y3, z3) v 8se(z3, x3)
5. gyereke(Vilmos, Karoly) x3/Vilmos, y3/Karoly
—gyereke(Karoly, z3) v 6se(z3, Vilmos) z3/ Fulop
6. gyereke(Karoly, Fulop)
Ase(Fulop, Vilmos)

—6se(Fulop, Vilmos)
Ase(Fulop, Vilmos)
ures rezolvens




Arisztotelész (és kovetbi): szillogizmusok
(igaz kovetkeztetési mintak, mai szemmel €s jeloléssel)

A univerzalis pozitiv vX. B(x) = A(x)
E univerzalis negativ vX. B(x) &> —=A(X)
I partikularis pozitiv 3x. C(x) A B(x)

O partikularis negativ 3x. C(x) A =B(x)

Egy minta pl. A és A-bdl kovetkezik A: A A A
(a kdzépkorban az egyes mintakhoz j6l memorizalhato

roviditéseket alkottak)

BARBARA:
vX. B(x) = A(x)
vX. C(x) = B(x)

vX. C(x) > A(x)



BARBARA:
vx. B(x) - A(x)
vx. C(x) - B(x)

vx. C(x) > A(x)

1. VX. B(x) > A(X)
2. Vx. C(x) —» B(x)
Q. ¥x. C(x) = A(x)
Q. — (Vx. C(x) = A(x))

—

. =B(x1) v A(x1)

2. -C(x2) v B(x2)

— (Vx. =C(x) v A(x))

Ax. =(—=C(x) v A(x))

3Ix. C(x) A —A(X)
C(S1) A =A(S1)
C(S1), —=A(S1)

3a. C(S1)

o

3b. —-A(S1) 1 Skolem kor

1. =B(x1) v A(x1)
2. -C(x2) v B(x2)
3a. C(S1)

3b. -A(S1)

4. 1+3b, x1/S1  —-B(S1)
5.4+42, x2/S1 —=C(S1)
6. 5.+34a, ures rezolvens

Lassuk, vajon az 6gorog otlet mai szemmel
Is allja ki a logika probajat?
Avagy deduktiv |épés-e a Barbara?

stans



FERIO:
vx. B(x) »> —A(x)
dx. C(x) A B(x)
dx. C(x) A =A(x)

1. VX. B(x) > —A(X)

2. Ix. C(x) A B(x)

Q. Ix. C(x) A =A(X)

—Q. = (3Ix. C(x) A =A(X))

VX. =(C(x) A =A(X))
VX. =C(x) v A(X)
3. =C(x2) v A(x2)

\

4. 1+3 x1/x2 —B(x2) v =C(x2)
5. 4+2a. x2/S1 —-B(S1)
6. 5.+2b. Ures rezolvens



Példa

a. vV x,y,n,| nemzetisége(x,n) A nemzetisége(y,n) A nyelve(x,l) - nyelve(y,l)
b. nemzetisége(Fernando, Brazil) A nyelve(Fernando, Portugal)

c. V X nemzetisége(x, Brazil) — nyelve(x, Portugal)

Lassa be, hogy a c. allitas kovetkezik az a. és a b. allitasbal.

Megoldas (alkalmas roviditésekkel):

a. v x,y,n,l n(x,n) A n(y,n) A ny(x,l) = ny(y,l)
b. n(F, B) A ny(F, P)

c. VX n(x,B) - ny(x,P) igaz-e?

A kérdéses allitast negalni kell klézformara val6 atalakitas el6tt
o. ¥V X,y,n,l n(x,n) A n(y,n) A ny(x,l) = ny(y,l)

b. n(F, B) A ny(F, P)

c. = (Vx n(x,B) > ny(x,P))

a. = n(x1,n1) v =n(y1,n1) v —ny(x1,I1) v ny(y1,I1)

b1. n(F, B)

b2. ny(F, P)

c1.n(S1,B)

c2. —ny(S1,P) S1 Skolem konstans, és most a rezolucio:



a. - n(x1,n1) v =n(y1,n1) v =ny(x1,I1) v ny(y1,I1)
b1. n(F,B)

b2. ny(F,P)

c1. n(s,B)

c2. —=ny(s,P) és most a rezolucio:

n(F,B) -bdl és
—n(x1,n1) v =n(y1,n1) v =ny(x1,11) v ny(y1,I1) -bdl
------------------------------------------- x1/F, n1/B behelyettesitéssel lesz:
—n(y1,B) v —=ny(F,I1) v ny(y1,11) —bdl és ny(F, P) - bdl
------------------------------------------- I1/P behelyettesitéssel lesz:
—n(y1,B) v ny(y1,P) —b6l és —ny(S1, P) -bdl
------------------------------------------ y1/S1 behelyettesitéssel lesz:

ures rezolvens



VX P(x) > 3 x P(x) ?

Ervényesnek tippeljiik. Egy érvényes allitas Snmagaban igaz,

minden mastdl fuggetlenul. Ez azt jelenti, hogy a rezolucids
bizonyitasban a tudasbazist Uresnek kell venni, csakis a kérdes létezik,
amit persze negaltjaval kell figyelembe venni és rajta a rezolucids
lépéseket elvégezni.

Az allitas (kérdés) negalva:
— (V xP(x) > 3 x P(x))
és klézokka atalakitva:
— (=V x P(x) v 3 x P(x))
— (=Y xP(x) v 3y P(y))
— (Ax=P(x)v3yP(y)
V X P(x) A ¥V y—=P(y)

P(x) A =P(y)
al. P(x)
a2. —P(y)

A rezolucios lépés az al. és az a2. klozok egy Iépéses rezolvalasa x/y
behelyettesitéssel, Ures kldzza.



